

каменные конической формы сооружения, сложенные на подобие „обо“, но съ тѣмъ различіемъ, что означенныя сопки были окружены кольцеобразнымъ валикомъ, діаметръ котораго втрое превышалъ діаметръ „обо“ или точнѣе внутренней сопки, и что подобныя сооруженія находились не только на перевалахъ, но и въ глубинѣ долинъ. Время возникновенія, происхожденіе и значеніе этихъ сооруженій монголы объяснить не умѣли, замѣтивъ однако, что древніе памятники и монголами называются „киргизинъ-уръ“— т. е. „киргизское гнѣздо“. Г. Н. Потанину, въ окрестности озера Орокъ-норъ, монголы сообщили какъ преданіе, что „кэрэксуръ“ („Древнія могилы“) сложилъ народъ Цаганъ-Баргунъ; онъ хоронилъ въ нихъ своихъ покойниковъ. По другому показанію въ этихъ насыпяхъ войсками Чингизъ-хана спрятано зерно.

Въ сосѣдствѣ горъ Гурбанъ-цасату нась донималъ холодный юго-западный вѣтеръ, который обыкновенно зарождался раннимъ утромъ и прекращался только вечеромъ; наибольшаго напряженія, иногда даже степени бури, онъ достигалъ къ двумъ-тремъ часамъ дня, затѣмъ порывы постепенно ослабѣвали. Во время вѣтра температура значительно понижалась и въ воздухѣ нерѣдко носились снѣжинки. Ночи, за весьма немногими исключеніями, стояли тихія и ясныя; тогда обособленныя снѣговыя горы представлялись во всей своей дикой прелести.

Отъ озерка Алтынъ-чюгуцу мы шли довольно ходко, безъ дневокъ, тѣмъ болѣе, что хорошихъ пастищъ уже не встрѣчалось. Надо замѣтить, что до города Кобдо я не производилъ съемки, такъ какъ главный караванъ шелъ по дорогѣ, изслѣдованной М. В. Пѣвцовымъ¹⁾, ориентируясь по его картѣ. На этой картѣ, при тщательной повѣркѣ пути, обнаружена нѣкоторая неправильность, а именно: рѣчка Хонуръ-ulenъ, которую намъ монголы назвали Хонгорлайнъ, показана текущей все время съ юго-запада на сѣверо-востокъ и впадающей непосредственно въ рѣку Кобдо, тогда какъ на самомъ дѣлѣ она только пересѣкаетъ путь въ указанномъ направлениі, а затѣмъ вскорѣ склоняется къ востоко-юго-востоку и, верстахъ въ 10-ти сѣвернѣе дороги, сливается съ другой сосѣдней рѣчкой — Хашуту, образуя одну общую подъ названіемъ Хонгэтѣ („Звонкая“). Эта послѣдняя, стремясь къ Кобдо по открытой, лѣтомъ довольно знайной мѣстности, доносить

¹⁾ М. В. Пѣвцовъ. Очеркъ путешествіе по Монголіи и сѣвернымъ провинціямъ внутренняго Китая. Съ картою Монголіи. Омскъ. 1883. (Записки Западно-Сибирского отдѣла И. Р. Г. О. Книжка V.)